
令和５年５月定例会会議録

大崎町教育委員会



○日 時 令和５年５月 25 日（木）

15 時 30 分から 16 時 30 分まで

○場 所 教育長室

○出席者

教育長 穗園 正幸

教育長職務代理者 口 信男

教育委員 二見 いすず

教育委員 吉田 博文

○関係者

管理課長 岡留 和幸

社会教育課長 鎌田 洋一

管理課庶務係長 井元 享一朗



○議事日程

１ 開会

２ 前回会議録の承認

３ 委員の報告

４ 教育長行政報告

５ 報告

報告第５号 スクールガード・リーダーの委嘱について

報告第６号 区域外の就学について

報告第７号 公民分館長の委嘱について

６ 議案

議案第６号 大崎町社会教育委員の委嘱について

議案第７号 大崎町スポーツ推進審議会委員の委嘱について

議案第８号 大崎町史編纂調査部会調査員の委嘱について

７ 委員から提出された動議の討論等

８ その他

９ 翌月の行事等

10 閉会



○議決事項

議案番号 件名 審議の状況 採決次第

議案第６号

議案第７号

議案第８号

大崎町社会教育委員の委嘱について

大崎町スポーツ推進審議会委員の委嘱

について

大崎町史編纂調査部会調査員の委嘱に

ついて

特記事項なし

特記事項なし

特記事項なし

原案可決

原案可決

原案可決



○会議要旨

１ 開会

教育長 ただいまから，５月定例会を始めます。

２ 前回会議録の承認

教育長 異議なく承認

３ 委員の報告

口委員 ５月 11 日（木）に曽於市総合センターにおいて開催された

曽於地区教育振興会総会に出席した。令和４年度の事業報告，

収支報告，令和５年度の事業計画案，収支計画案，役員改選案

などいずれも質疑がなく原案どおり可決された。会議内容は，

冒頭，会長挨拶された曽於市五位塚市長から，本事業の男子県

下一周駅伝大会の成績について，監督さんたちが一所懸命頑

張ってもらっているが成績低迷が続いており，今後プロジェク

トを立ち上げて何とかしないといけないと力を込めて話されて

いた。今年度から監督が交代されて，今月 20 日には，弥五郎

伝説の里で曽於チームの中学生を含む男女 20 人（女子 14 人）

が参加して，松下新監督から「ここ数年チームは苦しい状況に

ある。個々の選手は力を持っているのでそれを発揮できるよ

う，みんな一緒になってチームを作くっていきたい」と選手に

呼びかけられた後，男子 15 ㎞，女子５㎞を走り込んだと今月

21 日の新聞に掲載されていた。選手探しなど難しい課題もある

かと思うが，チームからも頑張らないといけないとという決意

がひしひしと伝わってくるので，陰ながら応援していきたいと

強く感じた。

５月 12 日（金）に開催された鹿児島県市町村教育委員会連

絡協議会総会・研修会に出席した。総会の方では，予定された

議案は原案どおり可決されたが，役員改選で持ち回りにより大

崎町から副会長と九州地区教委連合の代表者を請け負うことと

なったが，私も過去に１回副会長を経験はしたが初めて同然で

あるため，皆様に迷惑をかけないよう努めていきたいと思うの

でよろしくお願いします。

午後からの講演１「学校におけるトラブル対応について」と

題して，総合法律事務所の桃木野弁護士から話があり，近隣住

民とのトラブルやＳＮＳをめぐるトラブル，職員間のハラスメ



ント事案，いじめ問題では大津市立中学事件，高島市立小学校

事件を通して被害者側，加害者側の保護者対応の難しさと，い

じめの解消はどこにあるのかをポイントに，事件の経緯と裁判

所の判断内容の事細かな資料を基に解説された。配布された資

料を自宅で目を通したが，トラブル内容を時系列に事実を羅列

されていること，誹謗中傷を受けた回数，苦情に対して必要最

大限対応しておくことの大切さなど，裁判所の判断内容等日頃

触れることのない講話で大変勉強になった。また，クレーマー

にどう対応するのがよいのかということでは，クレーマー対応

の基本としては，相手方から「①事実と証拠を確認すること

（５Ｗ１Ｈ）」，「②相手の要求を確認する」，「③争点を確

認する」の３点を確認することと，クレーマー対応の書式を作

成準備しておくこと。また，学校内いじめについては，未然防

止，早期発見，組織として対応する，情報の共有等が大切との

話を聞き認識した。講演２は「2023 かごしま総文について」と

題して担当室長から開催準備状況，開催日程，開会式パレー

ド，市町村開催部門の案内など全般について説明された。事務

局から協力していただきたいこととして，大会のＰＲと観覧の

２つについてお願いがあった。

５月 14 日（日），早朝７時から実施された持留小学校ＰＴ

Ａ奉仕作業に参加した。常日頃から，校庭周りは先生方により

除草されていたので，当日は校舎裏やプール周りの除草作業を

行った。地域の方，児童，保護者多数参加して１時間以内の制

限時間内に終えることができ，学校全体が綺麗になった。

５月 17 日（水）に実施された大崎小学校学校訪問に出席し

た。学力向上や職員研修，生徒指導などの課題や改善策などの

概要について勉強させていただいた。授業参観をもう一度振り

返ると，ある教室で児童が一斉にノートをとっていたが，先生

が全体の様子を見渡し気になった子供に駆け寄り個別指導され

ている様子を見て，目配りを意識されて子供一人ひとりを大切

にされていることが印象深く素晴らしいことだなと感じること

だった。

５月 19 日（金）に実施された大崎町青少年・一般海外研修

派遣事業面接・作文審査会に出席した。今年は，高校生男子１

名，女子２名の応募があり面接審査が行われました。３名の応

募した理由としては，海外の文化に興味があり，将来大学でも

学びたいし，直接のその文化に触れてみたい。自分の英会話力

を向上させたい。海外の多様性や多文化への考えを深め，視野

を広げたい。英語を使ってのコミュニケーションをとれるのは



二見委員

海外へいくことが一番の学びと考えている。将来の夢がはっき

りと決まっていないので，今回の研修で色々なものに触れて感

じて，国際関係の仕事に携われるようにしたい。この事業に参

加することで何か生まれ育った町に還元できればと思い応募し

た。など応募の動機や理由を３名とも作文や面接でしっかり述

べられていた。面接では，はきはきと明快に元気よく質問にこ

たえる素晴らしい学生もいた。審査の結果，応募者３名全員が

海外研修生として決定された。今後，英語レッスンなどの事前

研修を６月上旬から７月上旬まで実施され，７月 22 日（土）

宮崎空港からシアトルに向けて出発し，８月 15 日（火）に帰

国する予定です。

５月 21 日（日）に実施された「持留小学校・持留公民分館

合同運動会」を見に行った。新型コロナウイルス感染症対策に

伴う制限がなくなり，運動会の歌，応援合戦やかけっこ，各演

技に子供たちが元気に躍動する姿がいっぱい見られた。運動会

の進行のアナウンスを含めて，開会式，閉会式など児童がそれ

ぞれの役割をしっかり果たし活躍している姿も見られた。地域

の方々も参加できる分館種目が多数あり，来賓の方々もコロナ

禍前よりも多く観覧していただき非常に良かったと思う。

５月 17 日（水）の大崎小学校学校訪問に出席した。大崎小

学校の学校訪問に伺うのは２年ぶりで，授業参観は駆け足だっ

たが，学年によっては，先生の指示がよく通り児童が先生方の

一言でさっと動ける立派な姿が何回か見られたこと，掲示物が

きちんとなされており，先生方の子供を大事に姿勢が感じられ

たこと，また，校長・教頭先生が話をされる中で，大崎小の先

生方をとても信頼し期待している様子が分かり，これから校

長・教頭先生が中心になり大崎小の先生方が益々成長されるの

ではないかと期待を持ったところであった。

５月 21 日（日）の持留小学校の運動会には，本当に久しぶ

りに出席することできた。当日は，天候もよく，中でも入学し

たばかりの１年生が，一生懸命走ったり踊ったり応援団に参加

している姿が大変かわいらしかった。校長先生が，持留の子供

たちはスポンジのようにいろんなことをどんどん吸収してくれ

て，持留小学校に赴任して毎日楽しく仕事をしていると話され

ていたが，まさしく，１年生は小学校に入学して，運動会の練

習でいろんなことを吸収し成長した大きな舞台だったのではと

感じうれしく思った。



吉田委員 ５月 17 日（水）の大崎小学校学校の学校訪問についてです

が，今年度は大崎小学校の入学式に参加したが，その時に拝見

した子供たちが落ち着いて授業を受けている様子を見て安心し

た。事前の校長・教頭先生の学校説明の中でもあったが，学校

職員の方々の魅力を非常に強くアピールしていたが，授業を見

た中でそういう部分を感じることがあった。また，給食時間

に，読み聞かせの取り組みをされており拝見することができて

よかった。

５月 21 日（日）持留小学校の運動会について，前回参加し

たときは，まだコロナ禍であったために児童のみの運動会で

あったが，今回は分館との合同で開催され，地域の方々も各競

技に楽しく参加されており，地域の方と子供たちが触れ合うい

い機会となっていた。

４ 教育長行政報告

教育長 ※資料に基づき報告

５月１日，朝礼。町議会臨時会。

５月２日，校長当初面談。人事評価記録書に基づき，本年度

の目標，具体策について面談。

５月８日，教頭当初面談。人事評価記録書に基づき，本年度

の目標，具体策について面談。

同日，町スポーツ少年団総会。令和４年度事業報告，決算，

令和５年度の事業計画，指導者協議会の委員長等の選出。

５月９日，中水流農園見学。菱田小学校３・４年生の社会科

見学に同行。

同日，町授業力向上委員会。各学校の委員で「学びあい」を

テーマに小中連携して研修に繋げる。

同日，町子ども会育成連絡協議会総会。

５月 10 日，県租税教育推進協議会総会。

５月 11 日，曽於地区教育振興会・スポーツ協会総会・駅伝

運営委員会。令和５～６年度は大崎町が事務局。

５月 12 日，県市町村教育委員会連合会・教育長会総会，県

教委との懇談会。人事異動の反省，スクールロイヤーに関する

研修等。

５月 13 日，土曜授業。

同日，町教職員ミニバレーボール大会。４年ぶりに開催。

５月 15 日～16 日，全国教育長協議会総会・研究大会（東京



中央区）に出席。

５月 17 日，大崎小学校学校訪問。小学校６校の中で，職員

も多いので，リーダーシップを発揮し他の学校をけん引する役

割を担ってほしい。

５月 18 日，町ＰＴＡ連絡協議会総会。

５月 19 日，町青少年等海外研修派遣事業面接。３名決定。

５月 21 日，持留小学校運動会。子どもの大きな声で元気な

姿が見られた。地域の方々も分館協議に参加。

５月 23 日，課長会。

５月 24 日，地域学校協働活動本部推進委員会。ＣＳ代表他

委員の方々と地域学校協働活動に関する協議。

同日午後，町防災会議。町内の各災害復旧個所の現地研修や

危険個所の確認等。

５月 25 日，町奨学生選考委員会。大学生３名決定。

同日，教育委員会定例会。

※以下，今月の今後の行事予定。

５月 26 日，大隅地区教頭研修会。

５月 28 日，大丸小学校運動会。

５月 30 日，県教育委員会義務教育課指導官等来庁。

同日，地区教科用図書採択協議会。

５月 31 日，公民分館長会，社会教育委員の会，青少年活動事

業実行員会，分館長会歓送迎会。

５月の主な行政報告は以上です。

５ 報告

管理課長

教育長

管理課長

教育長

（１）報告第５号 スクールガード・リーダーの委嘱について

資料に基づき説明

質疑はありませんか。

（２）報告第６号 区域外の就学について

資料に基づき説明

質疑はありませんか。



社会教育課長

教育長

（３）報告第７号 公民分館長の委嘱について

資料に基づき説明

質疑はありませんか。

６ 議案

社会教育課長

教育長

社会教育課長

教育長

社会教育課長

教育長

（１）議案第６号 大崎町社会教育委員の委嘱について

資料に基づき説明

質疑はありませんか。

質疑なしと認め，議案第６号は原案可決とする。

（２）議案第７号 大崎町スポーツ推進審議会委委員の委嘱に

ついて

資料に基づき説明

質疑はありませんか。

質疑なしと認め，議案第７号は原案可決とする。

（３）議案第８号 大崎町史編纂調査部会調査員の委嘱につい

て

資料に基づき説明

質疑はありませんか。

質疑なしと認め，議案第８号は原案可決とする。

７ 委員から提出された動議の討論等

教育長 発言がないので，動議はないものとします。

８ その他

（１）ChatGPT の使用について



口委員

教育長

管理課長

全国の自治体でも使用に関する協議が話題となっている

「ChatGPT」の使用に関して，大崎町の使用に関する今後の方

向性は定まっているのか。

私の個人的な考えでは，今後は便利さを追求し利用する方向

になっていくのではと考えている。全国の各大学などで学生の

利用の可・不可についても対応が分かれている状況で，文部科

学省，県教委も現在は流動的ではっきりした通達等もないこと

から，本町の今後の方向性等についてはまだ定まっていなとこ

ろです。

ChatGPT については，利用料も発生すると思いますので，予

算面も含めて町のＤＸ担当とも協議しながら，今後の使用に関

する検討を進めていくことになるかと思います。

９ 翌月の行事等

管理課長 ６月１日から７月３日までの行事を資料に基づき報告

10 閉会

教育長 以上で，５月定例会を終了いたします。

以上


